这几天,韩国梨泰院踩踏事故引发了广大网友的热议。市一院急诊科专家表示,掌握一定的救命技能,能在关键时刻降低伤亡风险——

# 发生踩踏事故 如何自救急救

虽然国内近年来鲜有如此大规模的人员聚集活动,但在人员密度较高的场所,如校园、展销会、游乐园等,局部人流过大的情况还是有可能发生的。昨天,市一院急诊科负责人、主任医师朱保锋提醒:在人流密集场所,市民应掌握一定的自救技能,避免在可能出现的踩踏事故中造成伤亡。

踩踏是指大量人流在相对拥挤空间活动时,由于某种因素发生秩序混乱,导致人群拥挤踩踏,造成人员伤亡的灾难事件。突发意外情况时,人们异常惊恐慌张,常引发致死性的相互挤压和践踏,事故中的死亡者大多数为妇女、儿童、年轻人及老年人。

"在强大外力作用下,伤情的严重程度与受到踩踏的部位紧密有关,多表现为身体的四肢、胸部或头面部等部位的挤压伤。"朱保锋介绍,当胸部受到踩压,可出现创伤性窒息,可合并肋骨骨折、血气胸、心脏或肺挫伤、内脏破裂,导致呼吸突然停止死亡。而当头面部受到踩踏,头面部、颈部、肩部、上胸部皮肤点状出血,可引起眼结膜出血、耳鼻出血、耳鸣、鼓膜穿孔,导致视力减退、失明、耳聋。

踩踏事故中如何自救? 朱保锋这 样支招:第一,保持冷静,顺着人流方 向行走。第二,巧用双手,自我保护。 如果身不由己被裹入拥挤的人群中, 要伸出力量较大的那只手臂,用手掌 轻触前面那个人的后背,另一只手握 住撑出的那只手的手腕,双臂用力为 自己撑开胸前的空间,稳定重心用小 步随人流移动。如果陷入极度拥挤之 中,为防止造成窒息,要尽力在胸前保 持一定的空间,应做双臂交叉、双手握 住上手臂平抬在胸前的自我保护动 作。第三,稳住双脚,勿采用前倾或低 重心姿势,绝对不要冒险提鞋、捡东 西。若不慎摔倒应侧身蜷曲,双膝并 拢贴于胸前,十指交叉双手扣颈,双臂 护头。

踩踏事故中如何现场急救?朱保锋强调,首先,保证现场环境安全,在



维持好秩序的情况下开展急救。因为在 踩踏现场人压人、人挤人,要想救人存在 极大的困难。出现大量人员伤亡时,应 先救重伤员:神志不清、呼之不应者伤势 为重;脉搏急促、皮肤湿冷者伤势为重; 血压下降、瞳孔放大者伤势为重;有明显 外伤、血流不止者伤势为重。

朱保锋提醒,现场急救时,一般不应随便移动伤员,而是就地评估伤势进行现场急救。但是在踩踏事故现场,人群相互挤压在一起,不利于评估伤势和进行急救。因此,要首先解除挤压,即要把压在上面的伤员移开。这时,就要注意在移动伤员的过程中一定要防止伤员的伤势加重。

对于踩踏伤员来说,最重要的是窒息和呼吸停止的急救。其具体做法是:把伤员从危险中解救到相对安全的地方后,立即检查有无意识反应,即大声叫喊并拍打伤者肩膀,同时观察有无呼吸。

如果无意识反应,说明伤势严重。这时, 首先要帮助伤者开放呼吸道,并且使空 气流通,有条件的话,可给予及时的吸 氧。如果既无意识反应又无呼吸,应立 即进行现场心肺复苏。

对于存活的伤员,初步检查伤势,进 行止血、包扎、固定。胸部外伤导致呼吸 困难或反常呼吸的伤者,往往是多处多段 肋骨骨折。此时,可用毛巾、三角巾等包 扎胸部进行临时固定,尽快送医院处理。

朱保锋再次提醒:尽量不去人多的 地方;不得已时,尽量走在人流的边缘或 尾部;顺着人流走,不要逆行,如果路边 有商店、咖啡馆等可以暂避一时,切记远 离玻璃窗,以免被扎伤;避免被绊倒;遇 到台阶抓住扶手,握住一样坚固牢靠的 东西;不能盲目地随人流慌乱奔走逃生, 以免被挤压踩踏致伤。

> 本报通讯员**周浩** 本报记者**冯启榕**

#### 🚨 新

新闻链接

### 踩踏发生时,人可承受多大压力

踩踏事故一旦发生,往往都伴随不同程度的人员伤亡。一个人一旦倒下,身体所能承受的最大压力究竟有多少呢?

深圳山地救援队曾组织过一次测试,6名队员在医生的全程监测下完成一项身体下压力的实验。

在实验开始前,他们依次称取了各自体重,并推选出一名体重为90.1公斤的队员,充当踩踏意外发生时的被压人员,而其他5名65公斤~75公斤体重的队员将作为叠压者,依次俯卧在被压人员的身上,累加重量。在这个过程中,深圳市急救中心的医护人员使用一台脉搏血氧检测仪,全程观测被压人员

的心率及血氧饱和度的变化。

深圳市急救中心培训科主任赵伟介绍,实验前,被压人员显示的经皮血氧饱和度为98%,每分钟的脉搏为84次,呼吸平稳。强壮的队员身上可承受多大的下压力呢?实验中,两名体重分别为72.3公斤和74.3公斤的队员依次俯卧在被压人员身上,此时处于最下方的队员立马出现了呼吸急促的现象,仪器监测到的心率也随之突然加快。被压的人员表示"还可以接受。"

紧接着,体重分别为73.6公斤和71.4公斤两名队员继续俯卧叠加,一瞬间被压人员明显出现呼吸困难,与人对话也变得非常吃力。当最后一名队员俯

卧在人群上,被压人员身上已承受近357公斤的重量,这时医生开始用秒表来计算被压队员所能坚持的时间,仅仅35秒左右,不堪重负的队员开始拍打地面发出求救信号。

实际上,在被压人员表示所能承受的极限以后,医生手上监测仪器上的数据已经读不出来了,那就说明被压人人员的血氧饱和度和脉搏已经严重异常,因此,他也会越来越难受。"只能把气呼出去,但是你一呼出去后,就没办法吸气。"被压人员说。实验全过程仅用了两分钟左右,在被压在身上的负重解除后,受压人员的面部仍未恢复血色,双眼还伴随充血现象。 据《羊城晚报》

#### 谁是你心中的 "最佳理财师"

南通市银行业"十佳 理财之星"周六揭晓

晚报讯 由本报主办的本土金融年度盛宴——2022南通市银行业"十佳理财之星"评选活动于上月18日拉开帷幕,我市的工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、江苏银行、招商银行、南京银行、民生银行、南通农商银行11家单位推出33名优秀理财经理参与角逐。谁能获得"理财之星"殊荣,将在本周六揭晓。

"十佳理财之星"候选人简要事迹已刊登在10月13日《江海晚报》的8版和9版,本次参赛选手当中既有理财业务排名靠前的银行新秀,也有已经通过AFP金融理财师和CFP国际金融理财师资格认证的金融翘楚。评选活动目前处于火热的网络投票阶段,公众参与热情高,截至昨天12:00已累计投票12万余票,投票页面被访问次数达到32万次。

本次评选活动决赛将于5日在南通报业大厦23楼(南通世纪大道8号)进行,33名"理财之星"候选人将上台展示自己的理财技巧和案例,经现场评委综合打分后一决高下。需要提醒的是,每个微信每天可投一次,每次最少选择两名选手、最多选择5名选手,投票截止时间为4日09:00。记者**顾凌** 

## 出行工作知

本月7日至明年4月30日

#### 通京大道高架 永和路出入口 匝道临时封闭

晚报讯 市公安局交警支队昨天发布通告,因通京大道快速化改造工程施工需要,为确保道路交通安全和施工顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条之规定,决定自2022年11月7日始至2023年4月30日止,临时封闭通京大道高架永和路出入口匝道,禁止机动车上下通京大道高架道路。

交警部门提醒过往车辆途经施 工路段时注意观察交通标志标线的 变化,严格遵守施工路段交通信号, 谨慎驾驶、有序通行,并自觉服从现 场交通管理人员的指挥,限禁机动 车请按照分流提示标志从地面道路 提前择道绕行。 记者**张亮**